

中国政府表彰! 近1900名“洋面孔”获此殊荣

□新华社记者

2月4日,恰逢立春,人民大会堂新闻发布厅内洋溢着喜庆友好的气氛。佩戴奖章、合影留念……一位位外国专家接受2023年度中国政府友谊奖,会场回荡着热烈的掌声。

中国政府友谊奖,是中国政府专门为表彰对中国改革发展作出重要贡献的来华工作外国专家设立的荣誉奖项。迄今为止,已有来自80多个国家和地区的1898名专家获此殊荣。

友谊奖的渊源,要追溯到20世纪50年代。当时,中央政府向来华工作的苏联专家授予“友谊纪念章”和周恩来总理签名的“中华人民共和国感谢状”。改革开放后,经国务院同意,我国于1991年正式恢复设立友谊奖,外国专家表彰工作全面恢复和发展。

党中央、国务院对友谊奖相关工作高度重视。多年来,国务院有关领导为获奖专家颁发奖章、证书,国务院总理多次会见获奖专家并合影。获奖专家还应邀参加国庆招待会等重要活动。2023年度,共有来自26个国家的50名专家获奖,涵盖五大洲。

这些“老外”,为什么得到中国政府的表彰?他们和中国有着怎样特别的友谊?

记者了解到,2023年度友谊奖获奖专家从事的领域,涉及方方面面:有致力于中国生态环保国际合作的国际人士,有深度参与中国卫生服务体系改革研究的政策专家,还有在海外社交媒体平台讲述中国治国理政故事的“洋网红”……他们,是外国人但不是“外人”,是中国人民接续奋斗征程上的同行者和真正的挚友、知音。

这样的特别情谊,在这些外国专家心中有着怎样的分量?黑龙江大庆眼科医院的哈萨克斯坦籍眼科专家萨夫留别克·卡培拉别科夫,

25年如一日接诊患者,帮助中国眼病患者重见光明。“25年时间,我深深地爱上了黑龙江、爱上了中国这片土地。”在卡培拉别科夫看来,友谊奖不仅是对自己的肯定,更折射出中哈两国人民间的深厚友谊。

挪威籍获奖专家、联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆,目睹了多年来中国生态文明建设取得的巨大成就,积极推动塞罕坝、“千万工程”等故事走向世界。

发自内心的认同,真心实意贡献。这些“洋面孔”深厚的“中国情”,让合作之手牵得更牢,友谊纽带拉得更紧。

对这些外国专家而言,把目光投向中国、让事业扎根中国,源于强大的“中国磁力”——

中华文明的独特魅力,中国制度的显著优势,中国式现代化的巨大机遇……一个大有可为、大有作为的新时代,

厚植了施展才干、实现自我价值的沃土,提供了干事创业的广阔舞台。

高规格的表彰,体现的正是中国对这些外国专家智慧与辛劳的认可与尊重,彰显了中华民族重情重义的品格,更宣示了新征程上的中国持续推进全方位高水平对外开放的决心。

这些年来,我国“近者悦、远者来”的引才用才格局不断形成,为高质量发展注入更多“源头活水”。全面实施外国人来华工作许可制度、提供申请办理在华永久居留便利……一项项政策措施持续优化,传递广开进贤之路的诚意。

俄罗斯籍获奖专家、《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫表示,推动世界各国人才帮助和支持中国发展,是十分明智的政策选择。法国籍生物多样性专家、中国科学院院士伊冯·勒·马霍说,在互利共赢的基础上,中国将继续吸引更多优秀人才。

2月4日,美国纽约下城,华美协进社所在地。十岁的美国女孩妮娃,手握毛笔,俯身在一张摆满缤纷色彩的桌前,在一把中国折扇上用稚嫩的笔触,绘制了一幅洋溢着童真的“中国山水画”。

当天下午,在华美协进社举行的“迎新纳福·春归江南”中国新年庆典活动上,笑语盈盈,温馨洋溢。约200名华侨华人和各族裔的美国人,与中国驻纽约总领事黄屏一道,感受、体验中国传统文化。

在台绣工作坊,国家级非物质文化遗产传承人展示精湛的台绣技艺;在米塑工作坊,米塑传承人用五彩米塑塑出吉祥的橘子;书法工作坊里,书法老师送出一幅幅饱含春节祝福的春联;雕版印刷技艺传承人和观众一起制作一幅幅木版年画;糖画技艺传承人挥舞手中的勺子,把甜蜜的“龙凤呈祥”送给现场观众;精彩的木偶表演和互动,尤其吸引孩子们的眼球……

华美协进社创办于1926年,旨在通过文化、教育、商业等领域的项目,增进美国人民对中国及中国文化的了解。这场由华美协进社主办、浙江省文化体验馆协办的庆典活动,得到了中国驻纽约总领事馆、浙江省文化广电和旅游局、纽约市文化事务部、纽约州艺术委员会等多方支持。

黄屏说:“2024年是中美建交45周年,让我们继续深化人文交流,分享彼此幸福。”

妮娃的母亲朗卡对记者说:“从妮娃2岁开始,我就开始让她学习中文,她也从此喜欢上了中国。今天的庆典不仅是中国文化的一次展示,更像是中美文化交流正在民间涌动的一个缩影。”

华美协进社前总裁海莫维茨(中文名贺志明)说:“看到如此多不同背景的美国人欢聚一堂庆祝农历新年,我深感欣慰。这不仅是文化的交流,更是心与心之间的桥梁。”他说,得知中方提出“未来5年愿邀请5万美国青少年来华交流学习”,“我为此感到振奋,这将是加深人民之间了解与友谊的重要一步”。

春归江南 情暖纽约

□新华社记者 王建国

2月5日,中国空军八一飞行表演队在沙特阿拉伯首都利雅得进行飞行特技表演。

沙特阿拉伯第二届世界防务展4日在利雅得开幕。展会上,中国空军八一飞行表演队首赴沙特参展,为各国观众带来多场精彩飞行特技表演。

□据新华社



中国空军八一飞行表演队 在沙特世界防务展进行飞行表演

2月5日,中国空军八一飞行表演队在沙特阿拉伯首都利雅得进行飞行特技表演。展会上,中国空军八一飞行表演队首赴沙特参展,为各国观众带来多场精彩飞行特技表演。

□据新华社

共庆龙年新春 感受中国文化魅力

——“欢乐春节”活动在多国举行

新华社北京2月6日电 综合新华社驻外记者报道:为庆祝农历新春的到来,“欢乐春节”活动连日来在多个国家举行。观舞龙舞狮、看中国电影、品中华美食、赏非遗技艺……中外民众共庆龙年新春,感受中国文化独特魅力。

主题为“中国年,世界年,中缅胞波心相连”的“欢乐春节”活动在位于缅甸仰光的中国文化中心举行。活动设有“传统技艺”“非遗文化”“茶艺品鉴”“中华美食”等多个展示体验区,通过舞龙、舞狮、传统武术表演和中缅两国数十项非遗技艺、工艺品展示,以及写春联、描福字、学剪纸、穿汉服等十余项民俗体验,奉上一台欢乐喜庆、文明互鉴的文化交流盛宴。

仰光省首席部长梭登发表、缅甸华人华侨众多,春节历来是仰光等地华人社群和各民族民众共同庆祝的重要节日。新年新气象,缅甸愿同中方深化务实合作,持续推进中缅命运共同体建设,祝愿中两国和世界人民幸福安康。

中国驻缅甸大使陈海在活动开幕式上致辞时表示,“欢乐春节”活动是中国和世界共享中国文化的平台,新的一年欢迎更多缅甸及各国朋友到中国走一走、看一看,增进对中国的了解。

庆祝中蒙建交75周年“欢乐春节”活动开幕式暨文艺演出4日在蒙古国首都乌兰巴托城郊启动。“欢乐春节”系列文化活动包括线上线下活动和系列线上活动。当天的首场活动包括滑雪舞龙和文艺演出两部分。

中国驻蒙古国大使沈敏娟在开幕式上致辞时说,近年来,中蒙关系蓬勃发展,势头强劲,两国共同擘画高质量共建“一带一路”新蓝图。

第五届“欢乐春节”中国电影节日前在马耳他首都瓦莱塔开幕。本届电影节精选了《紧急救援》《我和我的家乡》《送你一朵小红花》和《你好,李焕英》4部中国优秀影片,每周播放一部,电影节将持续至2月20日。

马耳他桑塔露西亚市市长查梅茵、圣约翰说,她被电影直击人心的力量深深地吸引,龙象征力量,希望中友好关系在龙年更加牢固和紧密。观看《紧急救援》后,马耳他教育部官员查梅茵、扎米特说,影片惊心动魄,让观众产生共鸣,期待今后在马耳他能观赏到更多中国优秀的影视作品。

一场名为“从东方到西方·中央歌剧院中外经典歌剧选段”的“欢乐春节”特别音乐会在拉脱维亚首都里加举行。超

过500名观众欣赏了中国中央歌剧院艺术家们用中国器乐演奏的《新春乐》,中国民族歌剧《白毛女》《红色娘子军》选段,西方歌剧《费加罗的婚礼》和《图兰朵》中经典唱段等。

拉脱维亚雷泽克内市市长亚历山大·巴尔塔舍维奇专程赶来听音乐会。巴尔塔舍维奇说,演出充分展示了中国优秀传统文化,希望有更多类似文化交流活动举行,让两国人民增进了解。里加国际妇女俱乐部主席达妮埃拉·舒姆斯基说,可以从中国艺术家的歌声中感受到生活的幸福和快乐。

2024年“欢乐春节”花车巡游在毛里求斯首都路易港举行,中毛两国各界人士共800余人参加巡游。毛里求斯副总理胡斯努等敲响锣鼓,共同启动巡游活动。当天,吉祥龙主花车、少年仪仗队、警察乐队、驻毛里求斯使馆队、当地华人艺术团等队伍浩浩荡荡,穿过议会大厦、皇家大道等标志性地点向唐人街行进,巡游中不断有各国游客加入。

中国驻毛里求斯大使朱立英在活动上致辞时表示,中华传统文化是毛里求斯多元文化的一部分,花车巡游彰显了当地民众对中国春节文化的广泛参与性。

在尼日利亚首都阿布贾,“欢乐春节”庙会吸引了众多当地民众前来感受“中国年味”。文艺表演、游戏互动、美食广场、图片展览、电影放映等活动,让来宾感受到中国春节文化之美。参加活动的当地民众表示,庆祝活动体现了中尼人民的友好情谊,希望两国关系继续巩固。

中国驻尼日利亚大使崔建春表示,中国龙象征着吉祥、智慧和力量,举办“欢乐春节”庙会,可以向当地民众提供更多中国优秀文化产品,促进文明交流互鉴。

2024年“欢乐春节”联欢晚会在纳米比亚首都温得和克举行。通过旗袍秀、舞蹈、歌曲和诗歌朗诵等精彩演出,晚会向观众展现了中华传统文化魅力。

纳米比亚劳工、劳资关系与就业创造部部长乌托尼·努奇马表示,中国提出的“一带一路”倡议在非洲受到高度评价,纳米比亚将充分抓住这一机遇,与中国在能源、基础设施建设、教育、科技等领域展开全方位合作。

中国驻纳米比亚大使赵卫平致辞时说,联欢晚会让每个海外游子感受到家的温暖,也让大家充分感受到纳米比亚人民对中国人民的深情厚谊。

中国展团亮相中东国际发明展览会

新华社科威特城2月6日电 第14届中东国际发明展览会4日至7日在科威特首都科威特城举行。中国发明协会首次率团赴实地参加该展会,展出涵盖储能、无人机、海上作业项目模拟管理系统、医疗卫生等领域的10个发明项目。

中国展团团长、中国发明协会副理事长贺福福6日接受新华社记者采访时介绍说,展团包括香港中文大学、北京航空航天大学、哈尔滨工程大学、北京鑫华储科技有限公司、芜湖商环科技有限公司等院校和企业,带来的发明项目代表了国内比较先进的发明创新技术成果。

国际发明家协会联合会主席拉斯特加对新华社记者说,本次展览是一个很好的机会,让发明人与投资者见面探讨合作,这有利于出售和转让发明技术。今年有很多来自中国的院校和企业参与,展示了中国优秀的发明创新水平。

中东国际发明展览会由科威特科学俱乐部主办,是中东地区具有影响力的发明专业展会之一。本届展会共吸引来自40多个国家和地区的近200个发明项目参展。

2月5日,中国空军八一飞行表演队在沙特阿拉伯首都利雅得进行飞行特技表演。展会上,中国空军八一飞行表演队首赴沙特参展,为各国观众带来多场精彩飞行特技表演。

□据新华社

全球多家科技公司签署 人工智能伦理相关协议

新华社卢布尔雅那2月5日电 欧盟、微软、谷歌等多家全球科技公司5日在斯洛文尼亚签署了一项协议,承诺遵守联合国教科文组织的人工智能伦理建议。

教科文组织总干事阿祖莱表示,教科文组织2021年11月通过了《人工智能伦理问题建议书》,“今天,我们又迈出了重要一步,获得全球科技公司作出同样的切实承诺”。

《人工智能伦理问题建议书》已有50多个国家和地区参与实施并开展多双边合作。自该建议书通过以来,教科文组织一直推进与私营部门的合作,还成立人工智能道德商业委员会,由微软和西班牙电信两家企业担任共同主席。

这些公司包括联想集团、微软、LG人工智能研发、因尼特(INNIT)、赛富时和西班牙电信等。

此次签署的协议要求,企业在人工智能的设计、开发、购买、销售和使用过程中,必须进行尽职调查,以满足安全标准,识别人工智能的不利影响,并根据国内立法及时采取措施预防、减轻或补救这些影响。

该协议在斯洛文尼亚举行的第二届全球人工智能伦理论坛期间签署,论坛由联合国教科文组织主办。

也门胡塞武装称 在红海袭击美英船只

新华社开罗2月6日电 也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚6日发表声明说,该组织向在红海行驶的一艘美国货船和一艘英国货船发射了数枚导弹。

萨雷亚说,胡塞武装向美国货船“纳维亚之星”号和英国货船“晨潮”号各发射了数枚导弹,并准确击中目标。声明未提及袭击的具体时间。

公开航资料显示,“纳维亚之星”号是一艘悬挂马绍尔群岛国旗的散货船,“晨潮”号则是一艘悬挂巴巴多斯国旗的杂货船。两艘船只分属美英两家公司所有和运营。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国连续对也门胡塞武装目标发动空袭,造成多人死亡。一些国家对美英两国的行动表示谴责,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

以军密集轰炸加沙南部和中部 至少30人死亡

新华社加沙2月5日电 据巴勒斯坦通讯社5日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带南部和中部多个地区,造成至少30人死亡。

报道说,以军当天继续密集轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯,造成至少14人死亡。以军对加沙地带南部城市拉法一处住宅发动空袭,造成至少4人死亡。此外,加沙地带中部代尔拜拉赫和扎瓦伊达等地多处建筑当天遭到以军袭击,造成至少12人死亡、数十人受伤。

印度中部一鞭炮厂发生爆炸 致6人死亡

新华社新德里2月6日电 印度中部邦一名政府官员6日证实,位于该邦赫尔达地区一家鞭炮厂当日发生火灾并引发多次爆炸,目前已造成6人死亡、约60人受伤。

据印度媒体报道,爆炸发生时,工厂内约有150名工人,在逃跑时还出现了踩踏事件。爆炸导致附近建筑窗户被震碎,部分居民感受到了爆炸引发的震撼。社交媒体视频显示,工厂内大火还在燃烧。

目前,救援人员已抵达现场,受伤人员已被送往附近医院接受治疗,部分伤员伤势严重,死亡人数可能进一步上升。

中央邦首席部长莫汉·亚达夫已命令对事故展开调查,并要求附近医院做好接收伤员的准备。